

Секрет. Газета и Журнал  
XII ГОД ИЗДАНИЯ

Аролетария всех стран, соединяйтесь!

№ 30 (3276)

Пятница

13

март 1942 г.  
Цена 10 коп.

# КУЛЕБАКСКИЙ МЕТАЛЛИСТ

ОРГАН  
Городской и районной ВКП(б),  
Германского и районного  
Город Кулебаки  
Германской области

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ

Городская и районная партийные организации проделали большую работу по развертыванию политической агитации в военное время. Сотни агитаторов — партийных и непартийных большевиков — несут в массы слово большевистской правды. Агитаторы, пропагандисты, беседчики разъясняют трудящимся сводки Советского Информбюро, регулярно читают лекции о великой отечественной войне советского народа с германским фашизмом, воспитывают в массах чувство советского патриотизма и глубокую ненависть к фашистским захватчикам.

Партийная организация судостроительного завода с первых дней войны политическую агитацию поставила на службу выполнения производственной программы, увеличения выпуска продукции. В центре внимания стояли вопросы борьбы за реализацию решений XVIII Всесоюзной партконференции: борьба за поднятие производительности труда, укрепление трудовой дисциплины, усиление контроля над деятельностью администрации. Вот почему судостроительный завод в условиях военного времени значительно улучшил свою работу, стал выполнять программу, освоил ряд новых заказов и поднял производительность труда.

Однако идейный уровень и качество агитационной работы не всегда являются удовлетворительными. В ряде случаев допускается отрыв агитации от политических и хозяйственных задач военного времени. Это относится к парторганизации транспортного цеха завода им. Кирова (секретарь партбюро т. Борисов).

Большим недостатком парторганизации Кулебацкого и Мордовского заводов является отсутствие работы в ночных сменах и слабость агитации в домах и общежитиях.

Политическую агитацию надо поставить так, чтобы она способствовала досрочному выполнению государственных планов, росту производительности труда.

Партийные организации в основу всей политической агитации должны положить доклад товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября. Нужно разъяснить массам глубину нависшей над нашей родиной опасности и воспитывать непоколебимую уверенность в победе над врагом.

Задача состоит в том, чтобы охватить политической агитацией все население. Для этого нужно использовать различные формы агитационной работы: митинги, собрания, доклады, лекции, громкие читки, групповые и индивидуальные беседы, почта, радио, лозунги и плакаты. Особое внимание следует обратить на работу среди женщин, среди рабочих-новичков, а также в ночных сменах и общежитиях.

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 11 марта

В течение 11 марта наши войска вели упорные наступательные бои на многих участках фронта. Вражеские войска несут большие потери в людях и технике.

По уточненным данным, за 8 марта советской авиацией уничтожено не 39 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 83 немецких самолета, в том числе 39 трехмоторных транспортных самолетов „Ю-52“.

За 10 марта уничтожено 19 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

В течение 10 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено около 180 автомашин с войсками и грузами, 45 повозок с боеприпасами, 5 орудий, 2 зенитно-пулеметных точки, взорвано 2 склада с боеприпасами и 1 склад с горючим, разрушен железнодорожный эшелон, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

Одна наша часть (Юго-Западный фронт) заняла несколько населенных пунктов. Противник оставил на поле боя 650 трупов. Среди захваченных трофеев 11 орудий, 55 пулеметов, 32 автомата, 400 винтовок, 25 минометов, 4 противотанковых ружья, 60.000 патронов, 6.800 мин, 1.800 гранат, 100 лошадей, 1 танк, 5 радиостанций и другое военное имущество.

Наша Гвардейская часть, действующая на Калининском фронте, за 2 дня уничтожила 450 немецких солдат и офицеров. Артиллеристы этой части прямой наводкой подбили 4 вражеских танка. На другом участке наши бойцы, прорвав укрепленную полосу противника, захватили 21 пулемет, 4 орудия, 100 винтовок и много боеприпасов. На поле боя немецкие войска оставили сотню трупов.

Летчики авиачасти, где командиром тов. Немцевич, 9 марта уничтожили 5 немецких полевых орудий, 8 минометов, 26 автомашин, 6 пулеметов, разрушили 37 опорных пунктов противника, рассеяли и частично уничтожили до 350 немецких солдат и офицеров. В этот день экипажи лейтенантов Шалаева и Корчагина по 5 раз летали на бомбежку войск противника. По 4—5 боевых вылетов сделали лейтенанты Харитонов, Иванчиков и Кореев.

Во время атаки укрепленного противником населенного пункта В. один из наших танков был подбит и остановился в расположении противника. В танке остал-

ся механик-водитель т. Коваленок. В течение двух дней т. Коваленок пробыл в машине, отстреливаясь от врага. Выбив немцев из населенного пункта, наши бойцы выручили отважного танкиста.

Партизанский отряд т. К., действующий в одном из районов Харьковской области, оккупированных немцами, за полтора месяца уничтожил 24 немецких автомашины и 7 повозок с боеприпасами, снаряжением и продовольствием, порвал в нескольких местах телеграфную линию и вырезал 10 километров полевого телефонного кабеля. За это же время партизаны уничтожили более 150 немецко-фашистских оккупантов.

В донесении командира батальона 21 пехотного полка 17 немецкой пехотной дивизии обер-лейтенанта Фрусайт „о состоянии подразделения на 20 февраля 1942 года“ говорится: „В результате ожесточенных боев имевших место со врагами подлечи последнего донесения, пополнение, полученное 3 января 1942 года за счет артиллеристов, полностью выведено из строя, а пополнение, поступившее 12 февраля из Германии, имеет большие потери. Три четверти всех людей батальона требуют продолжительного содержания в лазарете, но в связи с большим недостатком личного состава они не могут быть освобождены от несения тяжелой службы. Моральное состояние солдат сильно поколеблено. Пополнение, прибывшее 12 февраля, в большинстве своем позлительные люди с недостаточной военной подготовкой, и лишь единицы знают пулемет. Для наступления эти люди не годятся, а для обороны приходится их использовать при строжайшем наблюдении со стороны начальников. Частично эти люди приходят на фронт уже обмороженными и больными“.

Перешедший на нашу сторону финский солдат Вайне Неваранта из отдельного финского батальона „Нарми“ рассказал: „В стране и армии нарастает возмущение против правящей клики Маннергейма-Рюти, предавшей Гитлеру. В некоторых воинских частях имели место стихийные выступления против войны. Солдаты полка „С“ 26 пехотной дивизии отказались идти в бой. Командование армии отдало многих солдат под суд, а полк расформировало. Дезертирство из армии принимает все более широкие размеры. Тюрьмы и лагеря переполнены арестованными. Например, в тюрьме местечка Суева было 700 заключенных дезертиров. Многие вооруженные дезертиры скрываются

в землянках, в лесных избушках. Они ведут партизанскую борьбу против шпикоровцев и полиции, совершают диверсионные акты. Недалеко от деревни Карккила действовала группа дезертиров численностью в 100 человек. Этот отряд взорвал железнодорожный мост в Карккила“.

Немецкий обер-сфрейтор К. Вернер писал Георгу Кунпу в Берлин: „Надеемся, что к весне нас отведут в тыл. Ведь мы представляем собой какой-то сбор“.

По требованию германского командования венгерские лакеи Гитлера подготовили для отправки на советско-германский фронт маршевую роту 1 гонведского полка. Узнав об этом, солдаты отказались ехать на фронт. Несмотря на угрозы командования, они категорически заявили, что не будут воевать против советской армии. Венгерские власти жестоко расправились с отказавшимися повиноваться солдатами. Унтер-офицеры были арестованы и брошены в тюрьму. Солдаты под усиленной охраной отправлены из г. Будапешта в г. Сегед.

Трудящиеся Узбекистана за время войны внесли в фонд обороны СССР 57.492 тысячи рублей деньгами, на 56.327 тысяч руб. облигаций государственных займов, много золотых и серебряных вещей. В фонд обороны внесено также 2.777.518 килограммов хлопка — сырья, 17.962 килограмма коконов, большое количество кож, зерна и других сельскохозяйственных продуктов.

## Стране дорог каждый рубль

Центральный Комитет ВКП(б) в своих лозунгах к 24 годовщине Красной Армии призывает советский народ отдать все силы на поддержку героической Красной Армии, славного Красного Флота, все силы на разгром врага.

Каждый рубль — это дополнительная пуля по врагу, лишняя танк, самолет. Поэтому мы, работающие в тылу, должны всемерно крепить оборону нашей страны. Одни из видов помощи — это своевременная уплата налогов.

1 марта окончился срок уплаты первого взноса налога со строений. Сознывая всю важность своевременной уплаты налогов, многие граждане гор. Кулебак досрочно оплатили их, в том числе т. т. Бесчастнов А. В. и Маричев К. А. — из второго района, Курятников Т. И. — из первого района, Табачников И. И. — из третьего района, Седова А. И. и Апарина А. В. — из пятого района, Лащенко К. М. — из шестого района.

Необходимо, чтобы каждый домовладелец последовал примеру указанных товарищей.

И. СТОЛЯРОВ,  
зав. горфо.

## КУРСЫ — СЕМИНАРЫ

Райком ВКП(б) и райисполком по всем сельсоветам района провели трехдневные курсы — семинары бригадиров и звеньеводов. Курсы проводили члены бюро райкома, руководящие работники и агрономы.

На курсах обсуждены вопросы: подготовка колхозов к весеннему севу, применение агротехнических мероприятий (подготовка семян, удобрений и обработка почвы), проведение в жизнь постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда. Кроме того, колхозникам разъяснен Приказ Наркома Обороны товарища Сталина.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

## Трофеи войск Калининского фронта за период с 5 февраля по 8 марта 1942 года

За период с 5 февраля по 8 марта войсками Калининского фронта захвачены у противника следующие трофеи: танков — 78, орудий разных калибров — 172, минометов — 209, станковых и ручных пулеметов — 824, противотанковых ружей — 181, автоматов — 568, винтовок — 3.432, автомашин — 1.177, повозок — 300, кухня — 8, радиостанций — 30, паровозов — 2, гранат — 9.000, мин — 10.500, снарядов — 7.000, патронов винтовочных — 2.000.000, 2 эшелона и 2 склада с боеприпасами, 2 вещевых склада.

За это же время сбито в воздушных боях огнем зенитной артиллерии и уничтожено на аэродромах 277 немецких самолетов, подорван бронепоезд с десантом автомашин, уничтожено 39 танков, 142 орудия, 70 пулеметов, 2.629 автомашин, 27 мотоциклов, 1.374 повозки, 2 паровоза, 104 железнодорожных вагона, 17 цистерн, склад горючего и 7 складов со снарядами.

За период с 5 февраля по 8 марта немцы потеряли в районе Калининского фронта убитыми 49.700 солдат и офицеров. Освобожден от немецких оккупантов 161 населенный пункт.

СОВИНФОРМБЮРО.

Это было четыре года назад. На свет появился новый человек — хорошенькая девочка. В родильном отделении все любовались ею и одновременно сокрушенно вздыхали, жалея крошку. Дело в том, что мать новорожденной вскоре умерла. Это был случай действительно тяжелый, тем более, что отец малютки уехал в Красную Армию, и с тех пор его никто не видел.

Ребенка оставили при больнице. Потом его поселили в детсадах. Назвали Надей. Девочка росла, как говорят, не по дням, а по часам. Пухленькая, быстроглазая, светловолосая, веселая, бойкая и смысленная — такой выглядела Надя. Она привлекала всеобщее внимание. Ее все любили. Но у Нади не было любящей мамы, не было отца. С течением времени она начинала понимать эту печальную правду. И в те минуты, когда она слышала радостный возглас сверстниц: „Мама!“ — она на мгновение становилась грустной и немного задумчивой...

Итак, Надя осталась сиротой. Но так ли это? Может быть, у Нади найдется мама? Ведь в советских людях бьются благородные сердца, они умеют быть в высшей степени человечными и любвеобильными, они достаточно сердечны, чтобы, если надо, заменить маму таким крошечкам, как Надя. И в самом деле, у Нади вдруг нашлась мама, хорошая, добрая, ласковая. Это случилось так.

Однажды в Кулебакский горсовет пришла молодая женщина Ксения Федоровна Титова, жена рабочего, и просто сказала: „Я не имею своих детей. Была дочка — умерла. Страшно соскучилась о детях. Хотела бы иметь приемную дочь. Все отдам, чтобы воспитать из нее хорошего человека“. Искренность, с какою говорила все это Ксения Федоровна, позволяет верить ей.

Мелькнула мысль: а что если Ксения Федоровна Титова будет мамой Нади? Эту мысль высказали просительнице. Титова решила познакомиться с девочкой и незамедлительно пошла в детсады. Девочка понравилась Ксении Федоровне, и женщина твердо решила: „Эго будет моя дочка“.

На следующий день супруги Титовы пришли в горсовет. Горисполком решил вопрос о передаче Нади на воспитание Титовым. Это была счастливая минута: Надя не стала больше сиротой, она нашла маму и папу, которые будут ее любить, будут о ней заботиться и воспитывать ее.

В тот же вечер девочка была дома — у Титовых. Чувствовала себя хорошо, радостно. Проснувшись утром, она спросила: „Мама, а где папа?“ Ксения Федоровна ласково ответила своей хорошей дочке: „Папа на работе“. — „На работе?“ — протянула Надя и приятно улыбнулась.

**В. ГЛАГОЛЕВА.  
А. ЧЕСАНОВ.**

В дни отечественной войны ряд руководителей различных учреждений и колхозов района ушел в Красную Армию. К руководству пришли новые, молодые кадры, не имеющие достаточного практического опыта.

Взамен ушедших на фронт, в районной партийной организации вновь избрано секретарями первичных парторганизаций 16 человек, выдвинуто председателем сельсоветов 12 человек, в том числе 3 женщины, 26 председателей колхозов. На районную руководящую работу выдвинуто 11 человек. На должность заведующей районным отделом народного образования выдвинута учительница тов. Т. Власова. Инструктором райкома ВКП(б) стала работница тов. А. Располина, пропагандистом райкома ВКП(б) тов. А. Есна, ранее работавшая плановиком судостроительного завода, учитель тов. Д. Махеев выдвинут секретарем райкома ВЛКСМ.

Ряд первичных партийных и хозяйственных организаций много внимания уделяет внедрению в производство женского труда. На судостроительный завод принято 328 женщин, причем 37 женщин заменили квалифицированных рабочих — токарей, сварщиков, столяров и сверловщиков. В торфопроизводстве выдвинуто две женщины десятниками две — машинистами. Здесь 8 женщин обучаются на курсах трактористов и 15 — на машинистов. В лесхозе жены лесников заменили своих мужей, ушедших на фронт. К их

числу относятся т. т. Вагина, Сывороткина, Гоголева и другие.

Большая работа по выдвижению новых кадров проведена в районном отделе народного образования. Здесь к руководству школами пришли новые кадры в количестве 42 человека и большинство из них женщины.

Особенно много сделано по выдвижению кадров сельского хозяйства. Бригадирями, звеньевыми в колхозах стали работать женщины — колхозницы. Только звеньевыми выдвинуто 200 женщин.

Все эти новые кадры нуждаются в практической помощи, в поддержке. Вот почему перед райкомом партии встала задача — взять новые кадры под особое наблюдение и часть их пропустить через сеть краткосрочных курсов. Все бригадиры и звеньевые учились на десятидневных курсах.

Особое внимание уделено подготовке кадров для машинно-тракторной станции. Из года в год здесь не хватало квалифицированных людей, в первую очередь трактористов, теперь этого нет, МТС обеспечена кадрами трактористов. На курсах трактористов обучаются 72 человека, из них 42 девушки. Курсанты с большим интересом изучают трактор и 21 человек уже работают на ремонте тракторного парка.

Многие женщины, выдвинутые на новые работы, показывают хорошие примеры. Вот председатель Савастейского сельсовета М. Пигина, вместе с секретарем совета т. Жуваловой умело разрешают вопросы села, пользуются большим авторитетом среди населения.

Комсомолка т. Н. Баранова из секретарей сельсовета выдвинута на должность председателя и энергично берется за новое дело. Рядовая колхозница т. Старова хорошо осваивает работу председателя Роговского совета. Недавно выдвинутый на должность заведующего парткабинетом райкома ВКП(б) т. Кар-

наев по-деловому организует массово-политическую работу, оказывает помощь новым кадрам в политическом росте. Энергично борется за подготовку к осеннему севу молодая выдвиженка — председатель Боровиковского колхоза т. Приказнова.

Однако по выдвижению и воспитанию кадров мы еще имеем много недостатков. Крупным недостатком является еще слабое выдвижение женщин на руководящие посты. Взять к примеру судостроительный завод, здесь на руководящие посты выдвинуты единицы женщин.

Отделы кадров судостроительного завода, леспромкомбината, торфопроизводства подготовки кадров поставили на самотек. Начальник отдела кадров леспромкомбината Выдвиженка т. Ефремова не чувствует конкретной помощи от секретаря партбюро т. Соловьева.

Отдел кадров райкома ВКП(б) наметил ряд практических мероприятий по работе с молодыми кадрами, организованы постоянно действующие семинары председателей и секретарей советов, секретарей парторганизаций, председателей колхозов, бригадиров и звеньевых. На семинарах будут обсуждаться практические вопросы, повышающие квалификации выдвиженцев и их политический и культурный уровень.

Товарищ Сталин неоднократно указывал на необходимость смелого и своевременного выдвижения новых, молодых кадров. Кадры, учит товарищ Сталин, должны быть расставлены по постам таким образом, „чтобы каждый работник чувствовал себя на месте, чтобы каждый работник мог дать нашему общему делу максимум того, что вообще способен он дать по своим личным качествам“. И это особенно приобретает значение сейчас, в условиях военного времени.

**С. ШИФАНОВ,  
секретарь райкома ВКП(б)**

## По городу и району

### НА САМОЛЕТ „ПИОНЕР“

Учащиеся Мамлейской школы, как и все юные патриоты Советского Союза, ненавидят злобного врага — людожода Гитлера и его разбойничью шайку. Они мечтают о скорейшем уничтожении фашистов. Поэтому стремятся помочь славным бойцам в их героической борьбе.

В школе прошел сбор денег на строительство самолета „Пионер“. Учащиеся внесли 232 рубля. Высокую сознательность проявили ученики Вала Преснов, внесший 20 руб., Пантелеев — 12 руб., Борзев, Жена Ганина, Марцев, Коля Ганин, Федя Бирюков, Витя Бирюков, внесшие по 10 руб.

Пусть знают фашистские гады, что им придется жестоко поплатиться за издевательства и смерть советских детей и их матерей.

Учительница  
**Н. Демидова.**

### ВЫГРЫШИ ПО ЗАЙМАМ

За последние два дня Кулебакской Райсберкасой выдано выигрышей по двум последним тиражам госзаймов на 1.187 рублей. Выдача продолжается.

### ШЕФСТВО НАД МТС

Завод им. Кирова, следуя примеру передовых заводов Горьковской области, взял шефство над Кулебакской машинно-тракторной станцией.

Дирекция завода взяла обязательство оказывать МТС практическую помощь в ремонте тракторного парка и сельхозмашин, а также по другим вопросам.

### КУРСЫ ЗАВЕДУЮЩИХ ДЕТАСЛЯМИ

Райздрав организовал десятидневные курсы заведующих детсадами и детплощадками при колхозах района.

Курсы начали работу с 10 марта. Курсанты прослушают лекции: о Конституции СССР, о текущем моменте, кроме того, будут прочитаны лекции по специальным дисциплинам: анатомия и физиология ребенка, детские болезни, гигиена женщины, воспитание детей и другие.

**М. Сизов**

### НА ТАНК „ПИОНЕР“

Как нам сообщили в Кулебакском горно, учащиеся школ города принимают активное участие в строительстве танка „Пионер“. Всего ими внесено более 2.660 рублей.

### СДАЮТ УЧЕБНИКИ

Активно прошло на классных собраниях учащихся Вельтменской школы обсуждение вопроса о помощи детям школ районов, освобожденных от немецких оккупантов.

Учащиеся сдали 60 учебников, много ручек, карандашей, перьев, чернильных таблечек и т. д. Ученицы 7 класса Н. Загребина, Т. Першакова, М. Шарякина, кроме учебников, ручек и карандашей, сдали по платью.

Ученица 6 класса Л. Селякина при сдаче 7 учебников заявила: „Сейчас мне книги для 7 класса пока не нужны. Пусть по ним занимаются мои старшие товарищи, у которых живые гитлеровские звери уничтожили учебники“.

**С. Лепешов, Т. Русина,  
Т. Седова.**

### РАБОЧЕЕ ОГОРОДНИЧЕСТВО

В завком завода имени Кирова от рабочих, служащих и инженерно-технических работников подано 1040 заявлений, в которых они просят отвести им площадь для индивидуальных огородов. Завком подыскивает подходящую землю в близ лежащих кварталах.

### ВЕЧЕР РАБОТНИЦ ДЕТСКИХ САДОВ

10 марта состоялась замечательный вечер работниц детских садов города, посвященный Международному коммунистическому женскому дню. После доклада выступила приглашенная художественная бригада, пользующаяся большим успехом у кулебачан.

Члены этой бригады исполняли танцы, пляски, водевили, музыкальные номера, читали литературные произведения и т. д. В процессе вечера воспитательницы детских садов также выступили с показом самостоятельности. Вечер прошел оживленно, культурно.

### ПОМОГАЮТ ФРОНТУ

Ученики 5 класса Натальинской школы, как и весь народ, живут интересами фронта. Они горячо отзываются на все мероприятия, проводимые с целью оказания помощи фронтовикам.

Ребята решили участвовать в строительстве самолета „Пионер“ и внесли для этого 105 руб. Пионерка Лиза Левина внесла 30 руб., Коля Крылов и Лида Чернышева внесли по 10 руб.

Учительница  
**В. Масленникова**

## По Союзу ССР

●● В Ленинграде прислушено к подготовке большой художественной выставки, посвященной обороне Ленинграда в дни отечественной войны. На выставке будут представлены живописные, скульптурные и графические произведения.

●● 6750 лучших оленей для нужд Красной Армии сданы государству колхозники Большеземельского района, Ненецкого национального округа. Женщины сшили из оленьих шкур меховую одежду и обувь.

●● Конференция доноров состоялась в рабочем поселке Баганда Саратовской области.

●● Молодежь колхоза им. Кирова Геок-Тепинского района Ашхабадской области обязалась собрать одежду для 50 человек и домашние вещи для 90 хозяйств, освобожденных от немецких захватчиков сев и горюдов.

## За рубежом

●● По официальным сведениям, японские войска 8 марта заняли город Рангун. Город Пегу, в 50 милях севернее Рангуна, занят 7 марта.

●● Рузвельт подписал законопроект об ассигновании 32.762 миллионов долларов на военные расходы в следующем бюджетном году (начинаясь с 1 июля).

●● Из Копенгагена в Германию на днях был отправлен сотый поезд с насильственно завербованными датскими рабочими. В последний раз на работу в Германию было отправлено 650 рабочих.

●● Как передает агентство Рейтер из Нью-Йорка, скончался бывший чемпион мира по шахматам Капабланка.

●● Английская газета „Дейли экспресс“ сообщает о ряде серьезных антивоенных выступлений в германской 81-й дивизии, переброшенной недавно на советско-германский фронт из Франции.

**Ответственный редактор И. ТАРАСОВ.**